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Прэч ру ці нуПрэч ру ці ну «Я ШЧАС ЛІ ВЫ ЯК НІ ХТО!!!»
У ма ла дзёж най ста лі цы Бе ла ру сі на ба зе 
Ба ра на віц ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
ўпер шы ню прай шоў рэс пуб лі кан скі кон-
курс «Лідар го да». Удзел у ім узя лі са мыя 
ак тыў ныя сту дэн ты з 16 ВНУ кра і ны.

Прэ тэн дэн таў на гэ та зван не ча каў шэ раг 
кон курс ных вы пра ба ван няў, у тым лі ку ма-
ра фон ві дэа клі паў «Я шчас лі вы як ні хто!!!» 
і лі та ра тур ных ві зіт ных кар так. У ві дэа клі пе 
фі на ліс ты па він ны бы лі прад ста віць сю жэт-
нае му зыч нае ві дэа, у якім яны дэ ман стра-
ва лі свае да сяг нен ні, уні каль насць і дэ віз па 
жыц ці. А ў сва ёй лі та ра тур най ві зі тоў цы прэ-
зен та ва лі ся бе ў фор ме най больш бліз ка га ім 
лі та ра тур на га жан ру: бай кі, вер ша, ле ген ды, 
каз кі і г.д.

У кон курс ным вы пра ба ван ні «Уні вер сі тэт 
бу ду чы ні» фі на ліс там спат рэ бі ла ся ара тар-
скае май стэр ства: лі да ры вы кла да лі дак лад-
ную стра тэ гію дзе ян няў сту дэнц ка га са ма кі-
ра ван ня на бя гу чы на ву чаль ны год, пры чым з 
прэ зен та цы яй кан крэт ных ме ра пры ем стваў, 
дзе ян няў і пра ек таў.

Пад час ін тэ ле кту аль на га па ядын ку «Лі дар-
ме не джар — гэ та Я» фі на ліс там пра па на ва лі 
вы ка заць сваё мер ка ван не па сцвяр джэн ні, 
звя за ным з абра най тэ май, а так са ма мак сі-
маль на хут ка вы ра шыць не стан дарт ную сі ту-
а цыю: «Вы — кі раў нік сту дэнц ка га са ве та, у 
яко га ёсць ге ні яль ная ідэя, су праць якой вы-
сту пае рэк тар», «Вам да вя дзец ца су стрэц ца 
з важ ным ча ла ве кам, імя і імя па баць ку яко га 
вы за бы лі...», «Вам да ру чы лі пра вес ці маш-

таб ную ак цыю, важ насць якой ра зу ме юць не 
ўсе сту дэн ты...»

Кан ку рэнт най, спа бор ніц кай ат мас фе ры на 
кон кур се не бы ло. На ад ва рот, сту дэн ты ак тыў-
на на ладж ва лі сяб роў скія су вя зі, дзя лі лі ся во пы-
там і з усіх сіл імк ну лі ся пад тры маць та ва ры шаў. 
«Мы ха дзі лі адзін да ад на го на прэ зен та цыі, 
да па ма га лі на ват пад шы ваць кас цю мы, — рас-
ка заў стар шы ня сту дэнц ка га са ве та, сту дэнт 
IV кур са БДУ ІР Ілья ЛЯ СУН. — 20 хві лін спра-
ба ва лі да па маг чы дзяў чы не з БНТУ рас шпі ліць 
су кен ку — за еў за мок! На блі жаў ся ін тэ ле кту-
аль ны кон курс, а на ёй бы ла су кен ка ў сты лі 
ся рэд ня веч ча. Пас ля не каль кіх бес па спя хо вых 
спроб я ска заў ёй: «Ні чо га страш на га, вы ходзь 
так, з ка ро най — на ад ва рот, ве ся лей бу дзе!» І 
на гэ тых сло вах за мок на рэш це пад даў ся».

Эру ды цыя і лі дар скія якас ці да па маг лі сту-
дэн ту БДУ ІР вы вес ці свой уні вер сі тэт у фі нал і 
стаць там пе ра мож цам у на мі на цыі «Я шчас лі-
вы як ні хто!!!». А лі да рам го да па ра шэн ні жу ры 
стаў Ра ман ШУХ НО з Ба ра на віц ка га дзяр жаў-
на га ўні вер сі тэ та.

Твор чы мі на тхняль ні ка мі і ар га ні за та ра мі 
кон кур су вы сту пі лі Мі ніс тэр ства аду ка цыі і Ба-
ра на віц кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт. На га да ем, 
што ма ла дзёж най ста лі цай Бе ла ру сі ў 2016 го-
дзе на кон курс най асно ве быў вы бра ны го рад 
Ба ра на ві чы. У 2017 го дзе на ста тус ма ла дзёж-
най ста лі цы прэ тэн ду юць По лацк, Лі да, Шклоў 
і Ма ла дзеч на. Ме на ві та гэ тыя ча ты ры га ра ды 
вый шлі ў фі нал кон кур су.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

За га на ро вы ты тул «Сту дэн т го-
да» зма га лі ся бу ду чы ін жы нер-эка-
на міст, сту дэнт ка ІV кур са Брэсц ка га 
дзяр жаў на га тэх ніч на га ўні вер сі тэ та 
Ка ры на ЦЯ ЛЮ ШЧАН КА, cтудэнт ІV 
кур са фі нан са ва-эка на міч на га фа-
куль тэ та По лац ка га дзяр жаў на га ўні-
вер сі тэ та Дзміт рый КУК СО, бу ду чы 
ўрач, анас тэ зі ё лаг-рэ ані ма то лаг, 
шас ці курс ні ца Го мель ска га дзяр-
жаў на га ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та 
Алі на ДА НІЛЬ ЧАН КА, сту дэнт ка ІІ 
кур са Бе ла рус кай сель ска гас па дар-
чай ака дэ міі Да яна РО ШЧА, сту дэнт 
ІІ кур са фа куль тэ та ра дыё тэх ні кі і 
элект ро ні кі БДУ ІР Анд рэй АНД РУК, 
шас ці курс нік ме ды ка-пра фі лак тыч-
на га фа куль тэ та БДМУ Яў ген ТА-
НАН КА, кур сант ІІ кур са Уні вер сі тэ та 
гра ма дзянск ай аба ро ны МНС Кі рыл 
ДРОЗД, чац вёр та курс ні ца ар хі тэк-
тур на га фа куль тэ та Анас та сія ШПА-
КОЎ СКАЯ і бу ду чы ла га пед з Гро-
дзен ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
Ве ра ні ка КА ЖА НЕЎ СКАЯ.

СЦЭ НА — 
НЕ ПЛА ВАЛЬ НАЯ 
ДА РОЖ КА

Між ін шым, па тра ба ван ні да прэ-
тэн дэн таў на гэ та зван не ўста ноў ле ны 
вель мі жорст кія: ву чэб ны ся рэд ні бал 
кан кур сан та не мо жа быць ні жэй шым 
за 8 ба лаў! Ма ла ды ча ла век ці дзяў-
чы на па він ны ак тыў на ўдзель ні чаць у 
ме ра пры ем ствах пяр віч най ар га ні за-
цыі БРСМ, сту дэнц кім са ма кі ра ван ні, 
ра ён ных, га рад скіх, рэс пуб лі кан скіх 
і між на род ных кон кур сах, зай мац ца 
на ву ко ва-да след чай дзей нас цю... А 
так са ма мець здоль нас ці да твор ча-
га экс пром ту, вы со кую эру ды цыю, 
умен не вес ці па ле мі ку і, са мае га-
лоў нае, — пра ца ваць у ка ман дзе, бо 
за кож ным фі на ліс там ста іць вя лі кая 
ка ман да сту дэн таў з яго ВНУ!

На прык лад, «пра ві лы гуль ні» ў 
гэ тым го дзе кры ху змя ні лі ся: каб 
зра біць га ла са ван не больш праз рыс-
тым, жу ры вы стаў ля ла ацэн кі з да па-
мо гай спе цы яль ных таб лі чак пас ля 
кож на га з кон кур саў. А «жу ры лі» 
фі на ліс таў у гэ тым го дзе стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду па аду ка цыі, 
на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз-
віц ці Іры на Ста ра вой та ва, стар шы ня 
пар ла менц кай ка мі сіі па ахо ве зда-

роўя, фі зіч най куль ту ры, ся мей най 
і ма ла дзёж най па лі ты цы Люд мі ла 
Ма ка ры на-Кі бак, на мес нік стар шы ні 
Прэ зі ды у ма На цы я наль най ака дэ міі 
на вук, прад стаў нік фон ду Прэ зі дэн-
та па пад трым цы адо ра ных на ву-
чэн цаў і сту дэн таў Сяр гей Чы жык, 
на чаль нік упраў лен ня па спра вах 
мо ла дзі Мі ніс тэр ства аду ка цыі На-
тал ля Пша ніч ная, адзінаццаціразовы 
параалімпійскі чэм пі ён па пла ван ні 
Ігар Бо кій і ін шыя.

Ігар Бо кій — па куль сам яшчэ сту-
дэнт БДУ, і ацэнь ваць яму да вя ло ся 
та кіх жа сту дэн таў. У ад роз нен не ад 
спор ту, дзе ўсё вы ра ша юць со тыя і 
на ват ты сяч ныя до лі се кун ды, у па-
доб ных кон кур сах да во лі скла да на 
па зба віц ца ад суб' ек ты віз му. Сла-
ву ты спарт смен пры знаў ся, што сам 
на ўрад ці вый шаў бы на сцэ ну. На 
пла валь най да рож цы ён ад чу вае ся-
бе больш кам форт на...

«НА СУ СТРАЧ»... 
РЭ ТРА КАМП' Ю ТА РАМ

Ад но з вы пра ба ван няў прай шло ў 
фор ме аба ро ны кан кур сан та мі ма ла-
дзёж на га пра ек та. Пра ект Ве ра ні кі 
Ка жа неў скай «Art-пік нік «Яб лы чак» 
быў пры све ча ны ства рэн ню ўмоў 
для са цы яль най адап та цыі дзя цей 
з асаб лі вас ця мі раз віц ця, а так са ма 
па шы рэн ню ва лан цёр ства ва ўні вер-
сі тэ це. У яго рам ках сі ла мі ва лан цё-
раў уні ве рсі тэ та бы лі ар га ні за ва ныя 
ак цыі «Ха чу да па маг чы», «Вазь мі 
мя не за ру ку», май стар-кла сы «Ча-
роў ная соль», «Ча роў ны пя сок», 
за ня ткі «Да вай це па тан цу ем», «Рэ-
абі лі та цый ная гім нас ты ка», «Пік нік 
на па кры ва ле», кон курс фа та гра фіі 
«Пры ро да і мы», кан цэрт ная пра гра-
ма «Дзя цін ства без ме жаў» і ін шыя.

Анд рэй Анд рук з БДУ ІР прэ зен-
та ваў пер шы ў на шай кра і не му зей 
рэ тра камп' ю тар най тэх ні кі, які мо жа 
стаць вы дат най ві зіт кай для го ра да. 
Па доб ныя му зеі ўжо ёсць у ЗША, Вя-
лі ка бры та ніі, Ка на дзе, Ні дэр лан дах, 
дзе яны ства ра лі ся спе цы я ліс та мі вя-

ду чых уні вер сі тэ таў. Але ў кра і нах 
СНД та ко га му зея па куль ня ма.

— За раз ка лек цыя, са бра ная сту-
дэн та мі БДУ ІР, на ліч вае ўжо больш 
як 500 уні каль ных экс па на таў, вы пу-
шча ных у 1960—2000-я га ды. Аб са-
лют ная боль шасць з іх зна хо дзіц ца ў 
вы дат ным ра бо чым ста не, — рас ка заў 
хло пец. — Па мяш кан не пад му зей ужо 
ад ра ман та ва нае, прак тыч на га то ва 
экс па зі цыя му зея, за вяр ша ец ца ра-
бо та над сай там. Хут ка рас пач нец ца 
ак тыў ная пі яр-кам па нія ў са цы яль ных 
сет ках. За раз у на шай ка ман дзе ча ты-
ры ча ла ве кі: ме не джар, рэ кан струк-
тар-ка лек цы я нер і ды зай нер. Але нам 
па трабу юц ца ва лан цё ры, якія бу дуць 
са чыць за тэх ні кай, а так са ма эк скур-
са во ды. Рэ тра камп' ю тар ная тэ ма ці-
ка віць шмат лю дзей, ад нак наш му зей 
бу дзе не звы чай ны. Вы не ўба чы це ў ім 
экс па на таў пад шклом і аў ды я гі даў — 
кож ны прад стаў ле ны экс па нат змо жа 
«са ма стой на» пра ся бе рас ка заць у ін-
тэр ак тыў най фор ме, а пры жа дан ні да 
яго мож на бу дзе не толь кі да кра нуц ца, 
але і па пра ца ваць на ім ці па гу ляць.

— Калі вы жадаеце быць у цэнтры 
музычных, спартыўных ці іншых ма-
савых і не вельмі падзей або жадаеце 
арганізаваць сваё мерапрыемства, 
нават нефармальнае, усё, што вам 
трэба зрабіць, гэта спампаваць і 
ўстанавіць бясплатны мабільны дада-
так «Насустрач», — агітаваў за свой 
праект будучы эканаміст-менеджар 
Дзмітрый Куксо. — Мабільная пра-
грама ажывіць культурнае жыццё 
горада, дапаможа ўсім адшукаць 
аднадумцаў і знайсці сабе цікавы за-
нятак абсалютна бясплатна. Зрабіць 
крок насустрач адзін аднаму. Вы 
зможаце распаўсюдзіць інфармацыю 
пра сваё мерапрыемства, сартаваць 
падзеі па часе і катэгорыях, прагля-
дзець апісанне кожнай прапановы і 
даведацца пра яе арганізатараў.

ТЭ АТ РАЛЬ НЫ ЭЦЮД 
І РЫ ЦАР СКІ ТУР НІР

Ад ным з са мых ці ка вых ака заў ся 
ін тэ ле кту аль ны кон курс, у якім ад 
фі на ліс таў па тра ба ва ла ся пра явіць 
эру дзі ра ва насць і хут касць рэ ак цыі. 
Чле ны жу ры за да ва лі ім пы тан ні, але 
ча су на аб дум ван не не бы ло.

Ка ры ну Ця лю шчан ка па пра сі лі 
пры га даць, які мі сло ва мі за кан чва ец-
ца дзяр жаў ны гімн кра і ны і што для 
дзяў чы ны зна чаць гэ тыя сло вы. «Дзя-
куй вя лі кі за пы тан не, да зволь це мне 

пра спя ваць», — ад ка за ла дзяў чы на і 
вы ка на ла пры пеў дзяр жаў на га гім на.

— Ця пер усё менш і менш лю дзей 
раз маў ля юць на най пры га жэй шай 
бе ла рус кай мо ве, рас ка жы, якім чы-
нам яе мож на вяр нуць у ма ла дзёж ны 
ася ро дак? — па ці ка ві лі ся ў Ве ра ні кі 
Ка жа неў скай.

— Я ха це ла б, каб та кія ма са выя 
ме ра пры ем ствы пра во дзі лі ся на бе ла-

рус кай мо ве, ка лі мы пад трым лі ва ем 
сваю кра і ну і сваю род ную мо ву, — ад-
ка за ла на рус кай мо ве кан кур сант ка.

Тэ ле вя ду чы Яў ген Пер лін па ці ка віў ся 
ў Анд рэя Анд ру ка, як мож на па вя лі чыць 
коль касць пад піс чы каў у Ін стаг ра ме. А 
Ве ра ні ку Ро шчу па пра сі лі пры га даць 
зна ка мі тых вы пуск ні коў Бе ла рус кай 
сель ска гас па дар чай ака дэ міі.

У твор чым кон кур се сту дэн-
ты дэ ман стра ва лі свае та лен ты ў 
тан цах, вы раз ным чы тан ні вер шаў 
на род най мо ве, вы ка нан ні на род-
ных пе сень на ват у элект рон най 
апра цоў цы, пе ра спя ваў шы Shuma 
«Rano-Rano». Не ты по вым у твор-
чым конкурсе бы ло вы ступ лен не 
кур сан та Уні вер сі тэ та гра ма дзян-
скай аба ро ны МНС Кі ры ла Драз да, 
які зла дзіў на сцэ не клу ба ры цар скі 
тур нір, а так са ма Анд рэя Анд ру ка. 
Свой тэ ат раль ны эцюд ён пры свя ціў 
ка хан ню: «Па мя таю, як я ся дзеў на 

кух ні і гля дзеў на яе, ка лі яна бра-
ла ся за ўбор ку. Не мог ада рваць ад 
яе ва чэй. Яна ла ві ла гэ ты по зірк і 
ўсмі ха ла ся, на тхнё ная ма ёй ува гай. 
Не прос та ўсмі ха ла ся, а зі ха це ла, 
быц цам бы мой по зірк уклю чаў у 
ёй ней кую сак рэт ную ілю мі на цыю. 
Зда ва ла ся, гэ та шчас це ні ко лі не 
скон чыц ца. А по тым я па мя таю тое 
ім гнен не, ка лі ўсё змя ні ла ся...» У 
сту дэн та тэх ніч най ВНУ ака за лі ся 
вы дат ныя ар тыс тыч ныя здоль нас ці, 
ці не та му ён з'яў ля ец ца яшчэ і ўла-
даль ні кам ты ту ла «Міс тар БДУ ІР»?

У ПА ДА РУ НАК — 
ВАНД РОЎ КА

...Двац ца ці хві лін ная паў за, і, на-
рэш це, аб' яў ле ны пры зё ры і но вы 
ўла даль нік ты ту ла «Сту дэнт го да». 
Трэ цяе мес ца да ста ло ся бу ду ча му 
ін жы не ру элект рон най тэх ні кі Анд-
рэю АНД РУ КУ. Як пры знаў ся ма-
ла ды ча ла век, яго ку мі рам з'яў ля-
ец ца му зы кант Джэк Уайт. Ён вель мі 
лю біць яго цы та ту: «Ва кол ёсць так 
шмат лю дзей, якія бу дуць паў та раць 
та бе, што ты не змо жаш. Усё, што 
трэ ба зра біць, дык гэ та па вяр нуц ца 
і ска заць ім: гля дзі це». Дру гое мес ца 
прысудзілі «дзяў чы не з ла бу тэ наў», 
бу ду ча му ла га пе ду з Гро дзен ска га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та Ве ра ні цы 
КА ЖА НЕЎ СКАЙ. Яна спарт смен-
ка, ак ты віст ка, ва лан цёр. Спя вае, 
тан цуе, іг рае ў ар кест ры на род ных 
ін стру мен таў. Плюс пі ша на ву ко выя 
ар ты ку лы...

А пе ра мо гу ў гэ ты ве чар свят ка-
ваў сту дэнт По лац ка га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та Дзміт рый КУК СО. Тры-
ма ю чы ў ру ках га лоў ную ўзна га ро ду 
кон кур су, Дзміт рый кан ста та ваў, што 
для яго гэ та не прос та пры знан не, а 
вя лі кая ад каз насць. «Мне цэ лы год 
трэ ба бу дзе прад стаў ляць сту дэнц тва 
Бе ла ру сі. Я па ста ра юся не пад вес ці 
і з го на рам нес ці гэ та зван не». Акра-
мя ты ту ла, Дзміт рый Кук со атры маў 
так са ма па да рун кі ад парт нё раў: ту-
рыс тыч ную пу цёў ку па марш ру це Та-
лін — Хель сін кі — Стак гольм і акус-
тыч ную сіс тэ му ад кам па ніі SVEN.

Да рэ чы, Дзміт рый стаў пер шым 
хлоп цам, які пе ра мог у гэ тым кон-
кур се. Да яго пяць ра зоў за пар пе ра-
ма га лі дзяў ча ты. Не вы пад ко ва ста лі 
жар та ваць: а ці не пе рай ме на ваць 
нам кон курс у «Сту дэнт ку го да»?

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by

ХТО СТУ ДЭНТ ГО ДА?
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Упер шы ню га лоў нае 
сту дэнц кае свя та, ідэй ным 
на тхняль ні кам яко га 
вы сту пае БРСМ, вый шла 
за ме жы ўні вер сі тэц кай 
ак та вай за лы і пе ра мяс ці ла ся 
ў нач ны клуб Dozarі.

Анд рэй Анд рук з БДУ ІР 
прэ зен та ваў пер шы 
ў на шай кра і не му зей 
рэ тра камп' ю тар най тэх ні кі, 
які мо жа стаць вы дат най 
ві зіт кай для го ра да.


